

世人的通病：听福音无动于衷

马太福音 11 章 13-27 节

因为众先知和律法说预言，到约翰为止。你们若肯领受，这人就是那应当来的以利亚。有耳可听的，就应当听。我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说：“我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。”约翰来了，也不吃，也不喝，人就说他是被鬼附着的；人子来了，也吃也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子，总以智慧为是。

耶稣在诸城中行了许多异能，那些城的人终不悔改，就在那时候责备他们说：“哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的比你们还容易受呢！迦百农啊，你已经升到天上，将来必坠落阴间，因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，它还可以存到今日。但我告诉你们：当审判的日子，所多玛所受的比你还容易受呢！”

那时，耶稣说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。父啊，是的，因为你的美意本是如此。一切所有的，都是我父交付我的。除了父，没有人知道子；除了子和子所愿意指示的，没有人知道父。（太 11： 13-27）

神的应许借着耶稣基督应验了

这段经文非常重要，13 节说，“因为众先知和律法说预言，到约

翰为止。”什么意思呢？主耶稣是在说，施洗约翰之前的众先知都是在说预言，现在就到了预言应验的时刻。你会看见应许在成为现实，众人引颈长盼的神的救恩终于来临了。

到施洗约翰为止，也就是从耶稣开始，一切预言就开始应验了。神是“口惠而实至”。千百年来众人得到的是应许，无从看见，只是在等候基督救恩的来临。施洗约翰一来，第一样应许便成就了。因为旧约最后一本书玛拉基书 4 章 5 节说，“我必差遣先知以利亚到你们那里去。”所以在马太福音 11 章 14 节，主耶稣对众人说：“你们若肯领受，这人就是那应当来的以利亚。”

为什么主耶稣说“你们若肯领受”呢？因为如果你愿意接受施洗约翰是以利亚，当然也会接受耶稣是基督。你愿意接受这个事实吗？难怪主耶稣说“你们若肯领受”，接着又说“有耳可听的，就应当听”。这是主耶稣常用的表达方式，每每讲到一些重要事情，他就会说“有耳可听的，就应当听。”然而听众愿意接受吗？愿意听吗？他们非常乐意听，就是不愿接受。

一个比喻

在马太福音 11 章 16 节，主耶稣继续说：我可用什么比这世代呢？就好像坐在街市上玩耍的孩童。“街市”是当时城镇的闹市区，人人都可以去那儿卖东西，有卖鸡的，有卖西红柿的，还有哲学家在高谈希腊哲学，当然还有孩子们在喊叫追逐、嬉戏玩耍。所以街市可真是个热闹的地方，值得一逛。

难怪保罗经常去街市讲道，因为街市上人人都在谈天说地，你要 是闲来无事，当然会去街市了。可以会朋友、论时事、谈经济，发一发生计艰难、通货膨胀的牢骚，还可以听一听哲学家们百家争鸣，宗教家们各执一词——当然小贩们的叫卖声也此起彼伏，听真切了还不大容易。在这样的地方传福音，难度实在不小。

记得我刚一抵达苏格兰、入读圣经学院的第二天，就有人来找我说：“我们在街市上有个传福音的小摊位，你今天跟我们一起去传福音怎么样？”我说：“好吧，没问题。”到了那儿才知道，原来真的是这

种街市。他们拿个箱子就地一放，对我说：“你站上去传福音吧。”我发现我得跟旁边的小贩一争高下，他们的叫卖声特别大，一个在卖保险，一个在卖布娃娃，一个在卖肥皂。

这种经历对于学习事奉主的人来说很有益处，我开始体会到了一点保罗在街市上传福音的感受。这也是学习谦卑的机会，因为我们往往自命不凡，瞧不起卖肥皂、卖西红柿的。殊不知小贩的声音比你的高，也许甚至比你能说会道。我不禁思忖：干脆请他来传福音，我卖西红柿吧！

主耶稣说，这个世代就好比孩童在街市上玩耍，招呼同伴说：“我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。”什么意思呢？小孩子喜欢做游戏，当时的人什么时候吹笛子呢？是举办婚礼的时候。小孩子在玩结婚的游戏，他们会说：“你扮新娘，我扮新郎，你当伴郎，他做饭……”总之各就各位，大家玩得不亦乐乎。

一个小孩子说：“我们向你们吹笛，你们不跳舞。”意思是说，“我们想玩婚礼的游戏，可你们却不响应。”另一帮小孩子说：“你们没心情玩婚礼？那就玩丧礼好不好？我们举哀，你们就捶胸吧。”

当时的丧礼是公开举办的，那个时代的人一切活动都是公开的，哀悼也是公开的，人人都得哭。要是你的亲属过世，你又不大会哭，那么你就必须出钱雇一些专门哭丧的人来大哭一整天。即便你很会哭，可也许你觉得悲哀的气氛不够浓，经济条件又许可，那么你也会雇人来哀哭。雇的人越多，声势就越大。要是雇了二十个人来哭，那可真是惊天动地。人人都号啕大哭，这才显得出对死者的敬重。我们现在听起来觉得很滑稽，可这是千真万确的。我记得以前中国人在丧礼上也要大声痛哭，哭声越大，表明对死者越敬重。结果那一夜都不会消停，因为人人都在扯着嗓子大哭，声嘶力竭。

当然孩子们对于这种喧闹一点都不嫌烦，他们也会模仿大人来举哀。小孩子什么都喜欢模仿，甚至也想模仿大人哭丧。于是这群小孩子说：“我们来举哀、捶胸吧！”“举哀”这个词非常重要，表明要弄出一些动静来。可你们不捶胸，不愿意玩儿。问题是其他小孩子都在现场听，既听见这帮小孩子在玩结婚，又听见那帮小孩子在玩哭丧，可

就是不愿参与。他们愿意听，却不愿加入。主耶稣是在说：这个世代就是这样，愿意听，却不愿参与，不愿回应。

人愿意听道，却不愿回应

神已经把救恩启示了给世人，福音已经传开了，众人都愿意听。施洗约翰传道的时候，成百上千人涌来听道，可只有一小部分受了洗。主耶稣传道时，来听的人更多，万人空巷，所以主耶稣用五饼二鱼喂饱过五千人、四千人。这些人都愿意听耶稣讲道，可是有多少人愿意背起十字架跟从他，做他的门徒呢？

耶稣进入耶路撒冷的时候，众人以树枝铺路，欢呼“和散那”。可多少人跟从了耶稣呢？旋踵之间，这些人便加入了反对耶稣的阵营，高喊钉耶稣十字架。当然未必所有人都转而加入了反对阵营，但至少有些人加入了。

有的人颇为不解：“为什么这群人欢呼‘和散那’，几天之后却要将耶稣钉十字架呢？”要知道，陪同耶稣进入耶路撒冷、欢呼“和散那”的是加利利的民众，而高喊钉耶稣十字架的是耶路撒冷的民众，这是两群民众。而第一群民众当中一定也有少数人后来加入了第二群民众，要求将耶稣钉十字架。

总之无论耶稣去哪里，很多人都愿意跑来听道，可是只有极少数才做了真门徒。听道的多，得救的少，这就是这段经文的主旨。神的救恩现在已经成就了，我们都有目共睹。施洗约翰之前，一切都只是应许。耶稣来了，神的仆人西面就能够说：“我的眼睛已经看见你的救恩”（路 2: 30）。现在神的救恩已经来临，救恩的道已经传开，大有能力。上篇信息我们看见，天国带着大能降临了。正因为大有能力，所以也引起了强烈反响。

多数人的决定是肤浅、错误的

大多数人的决定通常都是错的，所以教会实行民主根本行不通。其实我对整个民主体制都不敢恭维，重大事情要求民众投票表决，可民众在这件事情上一无所知，完全是门外汉。

比如英国就是民主制，甚至民众投票表决要不要加入欧洲共同市场。可是我敢肯定，十之八九都不明白到底加不加入欧洲共同市场意味着什么。因为共同市场的概念太复杂了，普通人根本掌握不了。结果民众会如何投票表决呢？要是一个人凑巧不喜欢法国人、德国人——“我可不愿跟这些人混在一起，有什么共同市场”，那么他就会投反对票。另一个人刚好去法国度了一次假，轻松愉快——“法国人真不错”，于是他就投了赞成票。这简直是儿戏！可是你让民众怎么投票决定呢？他们根本不明白共同市场在政治、经济、军事上的复杂意义。

同样，教会如果实行民主制，凡事投票表决，那么在属灵上很快就完了。会众是在投票表决自己根本不懂的事情。比如说选举领导，你是根据什么选一个人做领导呢？美国人选总统的时候，我听见一位女士说：“我要投那人一票，我喜欢他的发型，他的样子真可爱。”就因为你喜欢他的发型，所以选他做总统？或许你说：“他很有口才，我投他一票。”另一人不善言词，就没有机会了。也许他更有才能，更胜任做总统，可就因为他外表不怎么吸引人，结果就不能当选了。

记得我去过英国一间华人教会，看见年轻人在选举青年团契领导。候选人有两位，当然不难想象谁会当选了，就是那个能说会道、善于交际的人。而另一人更属灵、更能干，却不会跟人笑脸相迎、握手言欢，不会赢得选票，结果就没当选。教会凡事靠一人一票的方式决定，则属灵上必败无疑。当时那间教会的青年团契正面临危机，需要一个成熟、稳健的属灵人来引导，可是他们反而选了一个能说会道的人做领导，结果整个团契一落千丈。

来到救恩的问题上，多数人的回应也是错误的。为什么呢？因为多数人是鼠目寸光，但听无妨，也点头赞许，可一听见要参与、回应，便说：“我只想听一听而已。”很多人每逢星期天都去教会，可悲的是，到了审判那一天，他们会发现自己是被定罪的。因为他们一生单单听说，从未付诸行动，就像那群孩子一样，没有回应。

有些人的情况更糟，他们不愿回应，居然还振振有词地说：“我们很乐意听约翰讲道，可是不能听从他的教导，因为他是被鬼附的。”言外之意就是他疯了，“约翰的确很有魅力，我们愿意听他讲道，可是他

不大正常。”他们也这样说主耶稣：“我们愿意听他讲道，可是不要把他的话太当真。”

在以西结书 33 章 32 节，神提醒先知以西结说：“他们看你如善于奏乐声音幽雅之人所唱的雅歌，他们听你的话却不去行。”他们对以西结的话大为赞赏，不禁说：“以西结啊，你真棒，讲道真好。”可他们不愿遵行，不愿回应。这种现象在教会中非常普遍。

智慧人在行为上显为是

在马太福音 11 章 19 节，主耶稣继续说：“但智慧之子，总以智慧为是。”括号里又给了一种翻译：“但智慧在行为上就显为是。”如何知道一个人聪不聪明呢？关键是看他的行动，而不是看他的言谈，更不是看他愿不愿意洗耳恭听。

我经常观察到，那些做得最多的往往是说得最少的，正是“讷于言而敏于行”。智慧总是在行为上显明出来，而不是言语、知识。世人的理解恰恰相反，一个人博学多闻，我们就觉得他聪明。但圣经说，智慧不在于知识，而在于行动。主耶稣这番话含义非常丰富，一篇道根本讲解不尽，只能谈几个要点，不过已经足以看见行动、知识以及听道三者之间的对比了。

从 20 节开始，主耶稣说，这些城市、这些居民听了救恩的道却不回应，就会面对更重的审判。基督徒明白真理却不遵行，结局会比非基督徒更糟。“比你们还容易受”这句话，主耶稣说了两次。一次是在 22 节，“但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的比你们还容易受呢！”一次是在 24 节，“但我告诉你们：当审判的日子，所多玛所受的比你还容易受呢！”为什么呢？因为推罗、西顿、所多玛从没有机会听见救恩的福音。希伯来书作者说：“我们若忽略这么大的救恩，怎能逃罪呢？”（来 2: 3）。可是谁能够慧眼识珠，接受这莫大的救恩呢？谁能够领受这个真智慧呢？

两种聪明

你认为什么才是真智慧呢？世人认为谁能致富，谁就是聪明人。神对聪明的看法截然不同，在路加福音 12 章 13-21 节，耶稣讲了一个

无知财主的比喻。这个无知财主做了什么呢？他积攒财富，仓库越盖越大。当然在世人看来，这人一点都不笨，反而绝顶聪明！瞧瞧他的本事，真是胜人一筹。

他的田产能够年年增加，难怪要盖更大的仓库。有这般成就真了不起，按世界的标准来看，他非常成功。要是田产丰盛，你当然会建更大的仓库来储存，以便待价而沽，而不是草草贱价处理了事。这人是个了不起的商人，世人认为这才是聪明。他不仅赚够了现在的，还储备了将来的，能够居安思危、未雨绸缪，真聪明。

这个人成就非凡，可圣经说他是无知的人。为什么无知呢？因为他一心扑到这个世界上，而世界上的一切都会烟消云散。等到他死了，分文都带不走。世人所认为的聪明，神却看为愚拙。

什么样的人在你眼中是聪明的呢？我敢肯定，要是我单单讲出这个故事，不指明是圣经里无知财主的比喻，那么大多数人甚至大多数基督徒都会说：“这人了不起，好成功！”

神向婴孩显明真理

神会向哪种人显明他的救恩真理呢？马太福音 11 章 25 节说，“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。”神将他的救恩向世上聪明通达、名成功就的人隐藏起来，因为这些人满眼都是世上的物质财富，已经看不见属灵真理了。这些人从未真正接受福音，只愿听道，却不愿遵行。

在利物浦的时候，有两个开餐厅的富人经常来我们教会聚会。我在看他们能够忍耐多久，也许很快就会离开了，他们怎么受得了我的讲道呢？可是他们每周都来。每次听见神的道，他们一定觉得扎心，可是还来听，居然来了几年，真让我大惑不解。因为换作是我，我会怒气填胸，索性不来教会了。可奇怪的是，他们听得津津有味，继续来教会！他们喜欢听，就像听美妙音乐一样，却不愿回应，不愿遵行。是不是他们已经听到耳朵生茧，根本不再刺耳、扎心了？

主耶稣说：神将他的真理向婴孩就显出来。什么意思呢？谁是婴孩呢？这是当时人常用的一种表达方法，形容那些无知、愚蠢、不谙

世故的人。不谙世故的人不明白世上的为人处事之道。在马太福音 18 章，主耶稣说：除非你愿意成为软弱无助的小孩子，放下自己的权利，否则就不能进入神的国（参看太 18：3-4）。

婴孩毫无自卫能力，你可以随便欺负他。有些父母竟然虐待自己的婴孩，用烟头烫他。婴孩根本还不了手，也不能把你告上法庭。甘愿成为小孩子就意味着放下自己的权利，挨打不还手，反而转过另一边脸由人打。我们当然不是小孩子，可是我们选择成为小孩子的样式。你愿意吗？

在哥林多前书 4 章 13 节，使徒保罗说自己成了“世界上的污秽，万物中的渣滓”。最近我常常向神这样祷告：“神啊，请饶恕我，我过去常常要在世上出人头地，可保罗甘愿成为世上的污秽。神啊，求你让我也甘愿成为这种人。”

你会说：“为什么？为什么人家打你，你要转过另一边脸由他打？”并不是我没有还击能力，我们都是在自卫方面训练有素的，懂得如何还击。可是我们要学习成为小孩子，放下还击的权利，因为惟有这样，才会经历到神的大能透过我们工作。

我们愿意成为小孩子吗？

在撒迦利亚书 2 章 8 节，神说，摸你们的，就是摸我眼中的瞳人。眼睛是最敏感不过的了，进去一粒沙子都好难受。可见神看你非常宝贵，有人碰了你，就是碰了他眼中的瞳人，他会有所反应。有人打了你一巴掌，就是打了神一巴掌。我的脸是属于神的，还不还击由他决定。

我们要学习成为小孩子，成为愚拙。世人觉得这种人太笨了，可我就是要成为世人眼中的愚拙人。你觉得匪夷所思吗？让我再说一次：凡甘愿成为小孩子的，神就会向他显明神的救恩大能，这样你就会经历神，看见他的荣耀和能力。正如主耶稣说：我会把天父启示给你们（参看太 11：27）。他把天父启示给谁呢？启示给小孩子！即属灵上的小孩子，你愿意成为这种人吗？

《完》